
Ψήφισμα του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης (ΣΑΘ) 

σχετικά με τον «Κανονισμό Πυροπροστασίας Ακινήτων 

εντός ή πλησίον δασικών εκτάσεων» 

 

Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης (ΣΑΘ), ως επιστημονικός και 

επαγγελματικός φορέας με αντικείμενο που θίγεται άμεσα από την εφαρμογή 

των διατάξεων του «Κανονισμού Πυροπροστασίας Ακινήτων εντός ή πλησίον 

δασικών εκτάσεων» (κυα οικ. ΥΠΕΝ/ΔΑΟΚΑ/55904/2019/19.5.2023, ΦΕΚ Β’ 

3475/24.5.2023) εκφράζει δημόσια την πλήρη αντίθεσή του στην απόλυτα 

αντιδημοκρατική και αντισυνταγματική διαδικασία εκπόνησης και εφαρμογής 

του και στο περιεχόμενό του,που μετακυλύει στον πολίτη την υποχρέωση της 

πολιτείας για την περιβαλλοντική και δασική διαχείριση και προστασία την οποία 

το Σύνταγμα αναγνωρίζει αποκλειστικά στο κράτος και στις αρμόδιες υπηρεσίες 

του. 

 

Ο Κανονισμός στερείται, έστω και στοιχειωδώς, οποιουδήποτε νομοθετικού 

κύρους. Προκαλεί, χωρίς καμία νόμιμη αιτία, μια άνευ προηγουμένου κοινωνική 

αναστάτωση και αδικία, επιβάλλοντας σε βάρος των πολιτών κατάφωρα 

αυθαίρετες και επαχθείς υποχρεώσεις που βρίθουν σοβαρών αντιφάσεων και 

άστοχων επιλογών. Επιδιώκει να ικανοποιήσει ανέφικτους στόχους που 

υπηρετούν συμφέροντα και πολιτικές εντελώς αλλότριες ή και τελείως ενάντιες 

στην πραγματική και ουσιαστική προστασία του δασικού περιβάλλοντος, της 

ιδιοκτησίας και του πολίτη, για τους λόγους που κυρίως αναλύονται στο νομικό 

και τεχνικό Παράρτημα που ακολουθούν. 

 

Τα μέτρα και οι υποχρεώσεις που επιβάλλονται με τον Κανονισμό 

χαρακτηρίζονται από πλήρη επιστημονικήκαι τεχνική αναξιοπιστία και 

προχειρότητα, από απουσίατης οφειλόμενης οικολογικής ευαισθησίας και 

μέριμνας, από αισθητική άγνοια και αδιαφορία, από σοβαρό έλλειμμα 

αποτελεσματικότητας για την ουσιαστική αντιμετώπιση των επικαλουμένων 

κινδύνων, αλλά καιαπό έλλειψη στοιχειώδους κοινωνικής ευαισθησίας και 

υπευθυνότητας, επιβαρύνοντας ανάλγητα, αιφνιδιαστικά και καθολικά την 

κοινωνία με υπέρογκα, αναιτιολόγητα και μη αντιμετωπίσιμα κόστη. 

 

Χρησιμοποιεί ευρύτατα ο Κανονισμός τον όρο «επικινδυνότητα»που όμως 

αποδίδεται σε κάτι που είναι επικίνδυνο. Σε κάτι που κινδυνεύει αποδίδεται ο όρος 

«τρωτότητα». Οι κίνδυνοι της πυρκαγιάς εκπορεύονται από το εγκαταλελειμμένο 

και απροστάτευτο φυσικό περιβάλλον που καθίσταται έτσι επικίνδυνο και για τα 

ακίνητα. Από τα ακίνητα δεν απορρέουν κίνδυνοι. Είναι οξύμωρο και προκλητικό 

να συνάγει το κράτος, εκ των υστέρων,«κινδύνους» από κτίσματα που έχουν 

ανεγερθεί με νόμιμες οικοδομικές άδειες και εγκρίσεις επέμβασης που έχει το ίδιο 

αρμοδίως χορηγήσει! Τα ακίνητα δεν είναι επομένως, επικίνδυνα, αλλά μόνο 

«τρωτά» στους κινδύνους. Ο όρος«επικινδυνότητα των ακινήτων» είναι ένα 

στοχευμένο λεκτικό τέχνασμα του Κανονισμού που αποβλέπει στην ενοχοποίηση 

των ακινήτων για τις πυρκαγιές,με τη μετάθεση της ευθύνης των καταστροφών 

από την Πολιτεία στους ιδιοκτήτες τους. 



 

 

 

 

Ενόψει όλων αυτών, ο  ΣΑΘ καταγγέλλει τη θέσπιση και την εφαρμογή του 

«Κανονισμού Πυροπροστασίας Ακινήτων εντός ή πλησίον δασικών εκτάσεων» 

και ζητά την άμεση απόσυρσή του στο σύνολό του. 

 

Συντασσόμενος με φορείς όπως ο ΣΑΔΑΣ και ο Συνήγορος του Πολίτη, ο ΣΑΘ 

ζητά από τους αρμόδιους Υπουργούς και από κάθε αρμόδια αρχή, τον άμεσο 

επιστημονικό εκσυγχρονισμό του αντιπυρικού θεσμικού πλαισίου της χώρας, την 

κατάλληλη στελέχωση των δημοσίων υπηρεσιών που σχετίζονται με τη δασική 

προστασία και διαχείριση και με το ρυθμιστικό πεδίο του Κανονισμού καθώς και 

τη διάθεση σε αυτές σύγχρονου εξοπλισμού και επαρκών χρηματικών πόρων για 

την αποτελεσματική εκτέλεση του έργου τους και την ουσιαστική άσκηση της 

θεσμικής αρμοδιότητάς τους. 

 

Επισημαίνεται ακόμα ότι την άμεση απόσυρση του Κανονισμού επιβάλλουν ο 

οφειλόμενος από την Κυβέρνηση σεβασμός του Συντάγματος και των νόμων, των 

δημοκρατικών θεσμών, των θεμελιωδών δικαιωμάτων του ανθρώπου, του 

περιβάλλοντος και του δασικού πλούτου της χώρας, του επιστημονικού και 

επαγγελματικού κόσμου, καθώς και το πρωταρχικό καθήκον της μέριμνας για τον 

δοκιμαζόμενο από την οικονομική κρίση και την ακρίβεια ελληνικό λαό που 

πλήττεται, ακόμα σφοδρότερα, από την εφαρμογή των διατάξεών του. 

 

Θεσσαλονίκη 18 Ιουλίου 2024  
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